

嫦娥四号踏上奔月征程 她与三姐有何不同?

天网行动已追回外逃人员4833人 追回资产103亿余元

国防科工局、国家航天局消息,12月8日2时23分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射嫦娥四号探测器,开启了月球探测的新旅程。

嫦娥四号将经历地月转移、近月制动、环月飞行,最终实现人类首次月球背面软着陆,开展月球背面就位探测及巡视探测,并通过已在使命轨道运行的“鹊桥”中继星,实现月球背面与地球之间的中继通信。

记者从该探测器抓总研制单位中国航天科技集团五院了解到,嫦娥四号与嫦娥三号是一对“双胞胎”,当“三姐”圆满完成任务后,原本作为替补的“四妹”被赋予了新的担当,将成为在月球背面软着陆和巡视勘察的先锋。

为了应对全新任务带来的新问题、新挑战,五院科研团队对嫦娥四号进行了精心设计与研制改进。因此,“四妹”虽然与“三姐”外貌一样,其实已经脱胎换骨。归结起来,主要有几大方面不同。

科学目标不同

2013年实施的嫦娥三号任务,以“测月、巡天、观地”为科学目标,即开展月球形貌与地质构造调查、开展月表物质成分和可利用资源调查、进行月球内部结构研究,以及日—地—月空间环境

探测与月基天文观测。

而嫦娥四号任务的科学目标都将在月球背面完成,包括实现月基低频射电天文观测,月球背面巡视区形貌、矿物组份探测,月球背面巡视区浅层结构探测等。

“因为过去没有别的探测器在月球背面软着陆,所以不论是探地形还是探月壤成分,都将是人类首次获得一手数据。”该探测器项目执行总监张焱说。

工程目标不同

通过实施重大航天实践推动工程的进步,是中国航天跨越发展的重要途径和经验,月球探测工程更是如此。

嫦娥三号任务的工程目标有3个:突破月面软着陆、月面巡视勘察;研制月面软着陆探测器和巡视探测器,建立地面深空站;建立月球探测航天工程基本体系,形成重大项目实施的科学有效的工程方法。

站在这样的起点上,嫦娥四号将向着更高的目标攀登。其任务工程目标锁定在两个“国际首次”:首次实现月球背面软着陆和巡视勘察;首次实现地月L2点中继星对地对月的测控、数传中继。

着陆环境不同

嫦娥三号着陆区是月球正面的虹湾地区。那里布满了月海玄武岩,地势

较为开阔、平坦。作为大型撞击坑、月海、高地的交汇地区,那里既便于选择科学勘察目标,也有利于与地球通信联系。

而嫦娥四号的首选着陆地点,是位于月球背面南极艾特肯盆地中部的冯·卡门撞击坑。探测器系统项目产品保证经理吴学英说,该着陆区面积比虹湾地区小了许多,但是月球背面山峰林立、大坑套小坑,很难找出更大、更平坦的地方供嫦娥四号安身。

要在这样的环境条件下平安降落,嫦娥四号需要有比嫦娥三号更高的着陆精度,并要采取几乎垂直的降落方式。

通信方式不同

无论探测器飞多远,都需要测控通信系统作为联络的纽带。深空探测任务周期长、通信时延大、链路带宽有限、信号衰减明显,测控通信难度很大,对星上设备、地面设备都有很高要求。

而落在月球背面的嫦娥四号,通信信号完全被月球遮挡,与地面通信更是难上加难。

既然无法像嫦娥三号那样直接和地面联系,“飞鸽传书”的任务只能落到中继卫星身上。今年5月21日,我国成功发射“鹊桥”中继卫星,并架设在月拉格朗日2点。通过它实现通信信号

“接力”,嫦娥四号才能够跟家乡的亲人联络。

有效载荷不同

嫦娥四号与嫦娥三号有一样的“身形”和“骨架”,携带的装备却不一样。嫦娥三号有效载荷大致可以分为三类:第一类用来观察月球,包括全景相机、地形地貌相机、测月雷达等;第二类用来观测宇宙,主要由月基光学望远镜承担;第三类用来观察地球周围的等离子层。三种载荷各有所长,也能相互配合。

而月球背面可以屏蔽地球无线电干扰,对许多科学研究项目来说具有天然优势。根据着陆区域和科学目标的变化,科研团队为嫦娥四号配备了8台有效载荷。其中,着陆器携带了地形地貌相机、降落相机、低频射电频谱仪等,巡视器装有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等。值得一提的是,此次任务还搭载了“国际范儿”装备,分别与荷兰、德国、瑞典、沙特开展科学载荷方面的国际合作。

除了上述区别,科研团队还在轨道设计、动力下降策略、休眠唤醒策略等方面进行了系统设计,突破一系列关键技术,并制定了符合任务特征的故障预案,以全力保障嫦娥四号顺利完成这次非凡之旅。

科技日报

日前,记者从中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室获悉:“天网”行动自2015年3月启动以来,已从120多个国家和地区追回外逃人员4833人,其中国家工作人员995人,“百名红通人员”54人,追回资产103亿余元。

据悉,目前我国已和71个国家签署了54项引渡条约和63项刑事司法协助条约。今年以来,我国反腐败国际合作和追逃追赃工作取得重大进展——

6月6日,中央追逃办发布公告,向社会界公开了50名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索,目前已有王硕、赖明敏、吴青、郑东强4人归案。

8月23日,国家监察委员会会同最高人民法院、最高人民检察院、公安

部、外交部联合发布《关于敦促职务犯罪案件境外在逃人员投案自首的公告》,效果显著,发布当日就有两名外逃人员回国投案,此后主动自首的外逃人员不断增长,形成“连锁反应”。

今年7月11日,外逃17年之久的中国银行开平支行案主犯许超凡被遣返回国,是国家监委成立后从境外遣返外逃腐败分子的第一起案例,也是我国在发达国家实现异地追诉、异地服刑后强制遣返重要职务犯罪逃犯的第一起成功案例;11月30日,外逃13年之久的职务犯罪嫌疑人、浙江省绍兴市新昌县原常务副县长姚锦旗从保加利亚被引渡回国,是国家监委成立后成功引渡第一案,也是我国首次从欧盟成员国成功引渡涉嫌职务犯罪的国家工作人员。

人民网

附带着10块钱的道歉信为何打动人

摔了跟头之后,是谋求逃避、文过饰非;还是老老实实、勇敢面对?

近日,一封附带着10块钱的道歉信,在微信群里流传起来。

怎么回事?原来,重庆彭水县有个中学生小刘,扔篮球给同学时,不小心砸到了停在路边的摩托车上,把车灯砸坏了。小刘心里不是个滋味儿,决定留在原地等车主,给人道歉。可是,左等不来,右等也不来,情急之下,小刘拿出纸笔,写下一封道歉信,放在摩托车上。又想,光道歉不行,灯坏了得修啊,便留下了自己的班级和姓名,还附上了10块钱——自己实在拿不出更多了。

车主看到这封信后,心里挺感动:多实诚的孩子啊!不行,这个钱不能要!他托学校保安,又把这钱信还给了小刘。消息传开,老师为自己学生的品质而感动,专门加上了一堂诚信课。据报道,这个不大的县城,有数万人都在网上看到了这封信,人们纷纷点赞。

毁坏别人东西自然要赔偿,10块钱也不是了不起的数目,甚至不够赔的,那么,为什么还能打动大家呢?

动人者,首先要数这位同学诚信的品格。事发之时,车主不在,旁人不知,大可一走了之,找谁去?但是,依然坚持等,等不来人,留信留钱。10块钱是不多,但是因家境不宽裕,她一周维持生活满打满算才60块,拿出的是一天的生活费!她也纠结过,怕赔不起,但纠结之后依然做出了这样的选择,因为“走不对”。这就是古人所说的“慎独”了。所谓慎独,讲究的是无人监督时仍能遵循道德原则,坚持善良本心,“君子不欺暗室”,小少年纪,难能可贵!

更动人者,在乎勇于承担后果的精神。别看是个小同学,肩膀头不小,有担当得很。造成了他人的损失,我尽力弥补,这个错误我面对。这种担责精神,却不是每个人都有的。也有一些孩子,整天盼着没人管,可是,一旦惹出麻烦,马上往家长后头躲。何止孩子,好多成年人也是这样,光想要权利,不想承担义务可不行,做出选择,就要承担选择的后果。

人这一辈子,不可能一帆风顺,总免不了摔跟头,关键在于摔了跟头之后怎样。是谋求逃避、文过饰非,还是老老实实、勇敢面对?——真应该好好学学小刘同学,好好读读附带着10块钱的这封信。

人民日报

小夫妻开牛肉汤馆 请困难人群免费吃

这两天,气温下降,寒冬来临,这时候如果喝上一碗热气腾腾的牛肉汤,应该是不错的享受。在句容,有一对善良的小夫妻在自家新开的牛肉汤馆里,自发设立“爱心驿站”,帮助一些需要帮助的人。

“你走这边如果饿了,进来喝碗汤,没钱没事我请你!”在句容商业街的这家牛肉汤馆,门口张贴了这样一个通告:“亲,如果您饿了,渴了,来这里,没钱我请了……”老板徐凯告诉记者,他张贴这个的目的,就是想帮助一些孤寡老人和其它需要帮助的人。

说起这家牛肉汤馆,也是今年11月份刚刚开业,老板徐凯是句容本地小伙子,而老板娘陈允芳就是安徽淮南的姑娘,店里就他们小夫妻俩在打理。“我是嫁到这边的,嫁到这边我们

也想自己创业,然后刚好我爸做这个淮南牛肉汤20多年了”,陈允芳说。

陈允芳是女承父业,而作为句容女婿徐凯为了开好牛肉汤店,还跟老丈人学了两年手艺。那么夫妻俩怎么会想到要贴出这么一个爱心驿站的牌子呢?陈允芳告诉记者:“我很小的时候,父亲就是做这一行的。在当地口碑很不错,经常帮助一些困难老人。”

陈允芳老家牛肉汤卖得比较便宜,但便宜也有本钱。有时候穷苦人家过来喝碗牛肉汤就给个一块钱,她妈妈就人家怎么就给了一块钱。此时她父亲总是说,“不要紧,看他这一个,多可怜啊!”为此,一些孤苦老人来喝牛肉汤,她父亲还常常不收费。这些爱心举动,对年幼的陈允芳感触很深。

扬子晚报

乡村教师夫妻坚守大山18载 成为801名留守儿童爸妈

“我最大的梦想就是让每一个孩子都不因为贫困失学,让他们学习知识,长大后用自己的力量改变家乡。”巴中市南江县黑潭乡元顶村小学老师张蓉12月6日在成都表示,18年来她与丈夫始终和孩子生活在一起,虽然辛苦,但是看到孩子们健康快乐成长,她觉得所有的付出都值得。

当日,四川省“最美家庭”事迹巡讲暨四川省“五好家庭”“最美家庭”颁奖会在成都举办。会议期间,2017年度全国“最美家庭”代表张蓉分享了她与丈夫坚守大山18载,成为801名留守儿童爸妈的故事。

四川巴中南江县地处大巴山腹地,是国家级贫困县。1999年张蓉与丈夫回家探亲时,发现在上课期间,几名适龄儿童在田间玩耍。“这个场景让我和丈夫十分难受,萌生了回家乡办学的想法。”张蓉说,当年他们就拿出了家中所有积蓄,将堂屋改造成教室,院坝用作操场,开办了乡里第一所家庭式私立学堂,正式开始了农村留守儿童教育。

张蓉和丈夫的用心付出,很快得到了家长的认可,学生从本村扩展

中国新闻网

武汉一中学生串起全班56位同窗姓名 为班级作赋

“晓骚客之文赋,惊魏武之挥鞭;叹俊彦之駉俗,慕宗彦之长风;逢新燕啄春泥,雄鹰翮伴浩宇”。近日,在武汉市武钢三中第32届科技人文艺术节上,高一(5)班全体同学朗诵的《“钢三”五班赋》,受到师生好评。

记者了解到,这篇班级赋由该班学生彭文凯原创,全文约350字,运用了大量艺术手法和生动的意象,气势雄浑,意境高远。它的特别之处在于,全班56位学生的名字都巧妙地出现在文中,如“俊”、“浩”、“翮”等字。

在本届科技人文艺术节开展之前,彭文凯了解到有《经典咏流传》这个比赛项目。“我当时灵机一动,为何不把同学们的名字嵌入文章,为班级作赋呢?”他说。

有了想法之后,彭文凯查阅大量资料,并耐心分析、研究全班同学的名字,花费两小时便写成《“钢三”五班赋》的初稿。后来,他通过与同窗们交流探讨,几易其稿,最终完成。

中国新闻网



江苏宿迁:小瓜葵成 撙钱 增收的 宝葫芦

初冬时节,江苏省宿迁市宿城区中扬镇2000余亩瓜葵迎来收获季,农民忙着采摘、加工晾晒。该镇从2017年开始种植架上瓜葵,如今瓜葵已成为当地农民撙钱增收的宝葫芦。据介绍,瓜葵全身都是宝,瓜葵皮、瓜葵籽、根茎都是中药材。

史家民 戚善成 摄

5G:多一点时间 多一点空间

12月1日,韩国三大移动运营商集体推出5G服务,这将是全球首例5G商用服务,韩国成为全世界第一个进入5G时代的国家。

2018年被称为“5G元年”。目前,全球运营商正在紧锣密鼓进行5G商用部署。据媒体报道,截至2018年11月,全球已有182个运营商在78个国家进行了5G试验、部署和投资。根据中国移动、中国联通和中国电信三大运营商的规划,中国计划到2020年实现5G网络正式商用。

中国5G建设情况如何?5G何时来到你我身边?5G如何影响生产生活?业内专家表示,5G应用的成熟还需要一些时间和空间。

网络时代的基础设施

5G,可谓是2018年的一大热词。“4G改变生活,5G改变社会”已成为业内共识。

如果说3G开启了移动端流量的大门,那么4G则开启了移动视听时代。而与3G、4G技术升级主要为手机等移动设备服务的目的不同,5G的技术本质并不是让我们可以获得更快的网络,而是通过低时延、高稳定性、海量设备接入等一系列性能提升让我们得到以往3G、4G所不具备的能力。

在全球移动通信系统协会GSM大中华区战略合作总经理葛顺看来,从1G到4G,主要解决的是人与人之间的沟通,而5G将解决人与物、物与物之间的沟通,5G将成为网络时代重要的基础设施。

据介绍,5G具有高速率、大容量、低时延的特性,这使得5G技术在物联网、智能家居、远程服务、外场支援、虚拟现实、增强现实等领域有了新的应

用。更高的速率和更好的业务体验,为各行各业的数字化转型提供技术前提,5G将真正实现移动信息化与社会各行各业的深度融合。

“5G不只是2G、3G、4G的进化,而是未来所有产业网络化的新的基础设施。”宽带资本董事长田溯宁表示,过去的网络是解决消费者互联网的问题,到了汽车联网、电力联网、工业制造联网,必须有高可靠、高安全、低时延的网络,5G因此成为产业互联网的基础设施。

那么,5G离我们还有多远?5G商用何时能够实现?

今年6月,5G的第一个完整标准R15出台,意味着面向5G规模商用的网络设备、芯片、手机以及各种多样化的智能硬件可以生产了。葛顺预测,基于这样的标准,全球范围来看,5G商用将在2019年出现。同时葛顺坦言,5G商用仅仅是5G服务的开始,要实现大规模的5G应用,还要在商用之后两到三年时间。

“从过去2G、3G、4G的发展经验来看,只有低价终端出现并成为主流,产生规模效应时,5G网络的服务才会迅速普及,而5G要更好地服务于产业、社会,发挥作用,还需要长期的过程。”葛顺说,“当然,对消费者来说,2019年下半年或者2020年享受到5G服务,还是很有可能的。”

中国加快5G部署

从一无所有到第一大市场

通信世界的演化日新月异,几乎10年就是一个时代。

1987年,“大哥大”首次进入中国,蜂窝移动通信系统正式启动;1995年前后,2G在中国落地,手机也可以上网、发短信了;2009年,中国移动、中国电信、中国联通获得3G牌照,用户从单

一语音时代走向多元体验的时代;如今,中国拥有全球最大的4G移动通信网络,超过10亿中国消费者享受着高速、丰富的移动应用。

经历1G、2G时代的一无所有,3G时代登上舞台,4G时代基本并跑,5G时代,中国已成全球5G的技术研发和产业创新的重要参与者和支持者,据GSMA预测,中国到2025年,中国将成为第一大5G市场。

“回顾通信行业发展进程,从国产设备市场空白到中国企业在国际上发挥重要作用,注重研发和创新是中国通信企业最重要的经验。5G建设中,中国企业要打开门,与国际企业一起搞合作,共同做好标准化、协同化。”葛顺说。如今,中国正在加快5G部署,一些龙头企业也在5G技术和应用上取得阶段性突破。

运营商方面,中国移动在5G技术方面已经申请超过1000项专利,成立了5G联创中心,在全球建立了12个开放实验室;中国电信主导了5G国际标准立项30余项,同时聚焦探索新的商业模式,将5G的技术特性与云计算、物联网等相结合,实现与垂直行业的跨界融合;中国联通成立了5G创新中心,发布16项5G相关产业白皮书,成立并推进了多个产业联盟。

设备厂商方面,相关报告显示,华为已成为全球最大电信设备供应商,已与全球42家运营商合作开启多张5G预商用网络;中兴目前已申请专利超过1500件,首创的Pre5G产品已经在40多个国家60多张网络中实现部署;紫光展锐将在2019年推出5G芯片,实现5G芯片的商用,2020年会进一步推出5G单芯片,同时会完成高端和终端全面产品布局。

除了5G本身的技术研发和应用部

人民网